

# Diario de Burgos

Año XLVII Núm. 19446. Burgos. Apartado 46. Calle de Vitoria, 10, bajo. Teléfono 2015 Martes 31 de Agosto de 1937

## En el frente de Santander continuó el rápido avance de nuestras tropas hacia el Oeste, ocupando varios pueblos.-Otras fuerzas terminan la limpieza de la zona conquistada

### Parte oficial de guerra

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del 30 de Agosto de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Santander: Ha continuado hoy el rápido avance de nuestras tropas hacia el Oeste, habiéndose ocupado Tudanca, Ralino, Treteno y Comillas, llegando nuestras vanguardias a Fuentelanza.

Otras fuerzas están terminando la limpieza de la zona últimamente ocupada y siguen recogiendo la gran cantidad de armamento y material que abandonó el enemigo.

Frentes de Asturias y León: Sin novedad.

#### Ejército del Centro

Frente de Aragón: Sigue la presión del enemigo, habiéndose rechazado sus ataques en todos los sectores. Nuestras columnas han empezado su avance, consiguiendo vencer la resistencia enemiga y progresar notablemente en la zona en que operan.

Es muy considerable el número de milicianos que pasan a nuestras filas con armamento.

En los demás frentes sin novedad.

#### Ejército del Sur

Frente de Córdoba: Algunos tiroteos.

Frente de Granada: Continuó en Sierra Nevada y en el sector de Lanjarón la limpieza del enemigo, que huyó después de su fracasado ataque de ayer, habiendo abandonado más de 200 muertos.

Salamanca 30 de Agosto de 1936. II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Franco ha dicho que todos los hombres tienen derecho al trabajo y a que este trabajo sea humano y remunerador.

Todas las ventajas otorgadas al obrero por las leyes sociales que no dictó el odio, serán respetadas y garantizadas por su decisión de ser justo y por su amor al pueblo.

### Santander, de España

## TRES DETALLES

Por Antonio Areocena

Para los viajes por carretera, reconociéndolos rojos y gualda, es su cárcel, como ser unos zatos; no nos orientamos y el contraste durísimo, su mayor ventura es que nunca nos pierdan.

Miran nuestro yantar cabe un banco de la Plaza de Augusto G. Linarensis, rotulado de aquellos buenos amigos de siempre, los hoteleros vecinos de nuestros

Casino del Sardinero, que, atrapilladamente, pretenden contarnos cada uno su oscuridad.

Un grupo de lindas santanderinas nos recuerda nuestros veranos y fiestas en el gran centro de recreos. Un grupo de lindas santanderinas nos recuerda nuestros veranos y fiestas en el gran centro de recreos.

Un grupo de lindas santanderinas nos recuerda nuestros veranos y fiestas en el gran centro de recreos.

Un grupo de lindas santanderinas nos recuerda nuestros veranos y fiestas en el gran centro de recreos.

Un grupo de lindas santanderinas nos recuerda nuestros veranos y fiestas en el gran centro de recreos.

Un grupo de lindas santanderinas nos recuerda nuestros veranos y fiestas en el gran centro de recreos.

Un grupo de lindas santanderinas nos recuerda nuestros veranos y fiestas en el gran centro de recreos.

Un grupo de lindas santanderinas nos recuerda nuestros veranos y fiestas en el gran centro de recreos.

Un grupo de lindas santanderinas nos recuerda nuestros veranos y fiestas en el gran centro de recreos.

Un grupo de lindas santanderinas nos recuerda nuestros veranos y fiestas en el gran centro de recreos.

Un grupo de lindas santanderinas nos recuerda nuestros veranos y fiestas en el gran centro de recreos.

Un grupo de lindas santanderinas nos recuerda nuestros veranos y fiestas en el gran centro de recreos.

Un grupo de lindas santanderinas nos recuerda nuestros veranos y fiestas en el gran centro de recreos.

Un grupo de lindas santanderinas nos recuerda nuestros veranos y fiestas en el gran centro de recreos.

Un grupo de lindas santanderinas nos recuerda nuestros veranos y fiestas en el gran centro de recreos.

### EN EL SECTOR ARAGONES

## Todos los objetivos señalados por nuestro mando, logrados.--Los marxistas reconocen que sus esfuerzos son estériles

ZARAGOZA 31 (una madrugada).—En el frente aragonés ha tomado hoy la iniciativa de la actividad el Ejército nacional. Desde hoy, son ya las tropas de España las que atacan y las hordas marxistas las que se refugian en sus líneas defensivas, intentando contener la avalancha incontenible de nuestros soldados; ciertamente que en este primer día de nuestra contraofensiva sólo lo han conseguido a medias.

Los coches rápidos de los mandos militares, trepidando por calzadas estrechas y empedradas con pedruscos, disponiendo los últimos detalles de la operación, que momentos más tarde se iba a iniciar.

Desde Ilos llegaba el retumbar de la artillería que no iba a callar en todo el día. La aviación tomó parte también, desde primera hora en el ataque de la operación.

Apenas amaneció ya se cernieron sobre las posiciones rojas que habían de ser conquistadas, nuestros pesados «bueyes» que descargaban sus bombas sobre las defensas enemigas, las cuales quedaban deshechas a poco de comenzado el castigo. Ya anochecía cuando dibujándose en la casi oscuridad de la noche próxima, aún se marcaba sobre el fondo gris del cielo la silueta de los aparatos. El Gobierno rojo ha acusado, ya lo decía en mi última crónica, los mejores soldados en este frente. Un nuevo género de combate viene a echar aquí el mando marxistas; se trata de tropas senegalesas francesas y caballería argelina, hecho perfectamente comprobado por los cañones de muchos de ellos que ya han sido recogidos después de las operaciones de los últimos días.

Prieto ha visto caer por tierra sus más queridos sueños. Porque de esta ofensiva esperaba los resultados más brillantes. Para el Gobierno de Valencia era imprescindible dar al mundo la sensación de que aún se defendían. Y los resultados han sido totalmente opuestos. Han pretendido demostrar que aún eran capaces de tomar iniciativas y a los pocos días han tenido que volver a su actitud defensiva. Desgraciadamente para ellos la nación ya ha comenzado a producirse esta mañana, demostraron pronto que ya es tarde para defenderse.—LOGOS,

Prieto ha visto caer por tierra sus más queridos sueños. Porque de esta ofensiva esperaba los resultados más brillantes. Para el Gobierno de Valencia era imprescindible dar al mundo la sensación de que aún se defendían. Y los resultados han sido totalmente opuestos. Han pretendido demostrar que aún eran capaces de tomar iniciativas y a los pocos días han tenido que volver a su actitud defensiva. Desgraciadamente para ellos la nación ya ha comenzado a producirse esta mañana, demostraron pronto que ya es tarde para defenderse.—LOGOS,

El mismo día 25—sin de la gloriosa ocupación de Santander que comenzó el día 24—cuando entraba el grupo de la columna vitoriana, un convoy que llevaba los carteles de «Auxilio de Invierno» hizo su aparición entre los soldados que prendían el nombre de España a las brisas del muelle cántabro.

«Pán para todos», rezaba el lema impreso en nuestros camiones, e inmediatamente, una multitud inmenso, reforzada por el hambre y destrozada por la miseria, encontró en «AUXILIO SOCIAL» el primer sabor que la nueva España ofrecía a Santander.

Los cantines dieron pan en el parque de Pereda—donde la población se había lanzado y en algunos barrios extremos de la capital; allí vimos esparcidos los estertores de la miseria entre la gente del pueblo engañado, que ahora alzaba sus ojos hacia la España Nacional Sindicalista, quitando su pan y vitoreando a sus tropas.

Apresados en el muelle y en los jardines de Pereda, hombres, mujeres y niños, arrastrados allí de los pueblos recién conquistados, se apilaron por el pán con júbilo y alegría indecible.

Soldados que el azote rojo obligó a combatir contra sus verdaderos ideales, tirados en el patíbulo de la ciudad, se arrastraban el pan que Cádiz, su región, trajo para todos.

Laudelgada nacional llegó a Santander, y honradamente emocionada, presidió el éxito desbordante de su obra. Con ella, el secretario nacional, varios miembros de la Asesoría Técnica y Sección de Propaganda. Desde los camiones, departieron incansables el fruto de los campos castellanos. Hojas y octavillas de propaganda inundaron Santander con la alegría de nuestras consignas.

La primera jornada de nuestra actividad trae felicísimos augurios. Por si algo faltara, cada día se manifiesta más claramente la desmoronamiento del enemigo. Muchos soldados rojos se pasan cada día a nuestras líneas. Hoy han sido 95, pero lo más notable es que en su

### La situación

#### IN EL FRENTE ARAGONES

Es la ofensiva que los rojos han desencadenado en el frente de Aragón una segunda parte de la de Brunete y como el plan primitivo era haberla desarrollado simultáneamente, pero la descomposición de los anarquistas, que eran los que allí dominaban, en actitud de franca rebeldía contra el Gobierno de Valencia, impidió llevarlo adelante en la fecha proyectada. Hubo necesidad de expulsar de aquella zona a los elementos disolventes y suprimir el llamado Consejo de Aragón, pero entonces se encontraron con escasez de fuerzas y hubo que esperar la llegada de refuerzos, que por lo menos consistieron en las brigadas Lister y del Campesino, sus fuerzas de choque, convenientemente reforzadas después de la batalla de Brunete; carros de asalto, aviación y artillería, todo procedente de Madrid.

Las ofensivas han resultado desplazadas en el tiempo, pues la primera tenía por objeto evitar la caída de Bilbao, y la segunda, la de Santander, pero nuestras operaciones sobre aquellas plazas se llevaron con tal rapidez, que los propósitos del enemigo se obligaron al traslado de fuerzas que se aproximaban a Zaragoza, fueron detenidas en Villamayor.

Este es lo sucedido en el frente de Aragón. Se descolgaron los rojos de la sierra de Alcubierre, por el norte, atacando a Almadévar y Zuera, con ánimo de cortar la carretera de Huesca, al mismo tiempo que otras fuerzas que se aproximaban a Zaragoza, fueron detenidas en Villamayor.

Por el sur del Ebro, la operación ha consistido en robar, Belchite y Quinto, y filiándose entre los dos, atacar a Fuentes de Ebro para apoderarse de la carretera que conduce directamente, por el valle del río, a la capital aragonesa.

Los ataques a otras posiciones secundarias, no han tenido más objeto que evitar el traslado de tropas de refuerzo.

La ofensiva, que se ha desarrollado con gran lujo de elementos: aviación y carros de asalto en abundancia, y hasta algún cronista ha acusado la presencia de caballería argelina, después de seis días de constantes combates, ha sido detenida en todos los puntos y rechazada el enemigo en algunos, con lo que se puede dar por terminada la primera parte y empezada la segunda, o sea nuestro contraataque, hasta restablecer el equilibrio o rechazar al enemigo más allá de las posiciones que ocupaba, que esto queda ya en los propósitos del mando.

El mismo parte oficial rojo de ayer, daba por terminada su ofensiva y hasta hablaba de nuestros contraataques, y ya sabemos lo que eso quiere decir.

Parce que las operaciones las ha dirigido Mijia y que el mismo ministro Indalecio Prieto ha andado por allí inspeccionando los preparativos y presentando el despliegue.

Otro fracaso semejante al de Brunete, que les convencerá de nuestra superioridad en todos los terrenos, y de la imposibilidad de resistir a nuestro avance metódico e implacable.

PARA BELLUM

## “Los niños no pertenecen a sus padres, sino al Estado”

(Servicio especial de la Agencia Logos).

El Estado Nacional Sindicalista, despertando la vana heroica de la raza e implantando la Justicia Social, reincorpora a los masas populares, desarrulladas por el virus marxista, a las grandes tareas de la Patria.

El mismo día 25—sin de la gloriosa ocupación de Santander que comenzó el día 24—cuando entraba el grupo de la columna vitoriana, un convoy que llevaba los carteles de «Auxilio de Invierno» hizo su aparición entre los soldados que prendían el nombre de España a las brisas del muelle cántabro.

«Pán para todos», rezaba el lema impreso en nuestros camiones, e inmediatamente, una multitud inmenso, reforzada por el hambre y destrozada por la miseria, encontró en «AUXILIO SOCIAL» el primer sabor que la nueva España ofrecía a Santander.

Los cantines dieron pan en el parque de Pereda—donde la población se había lanzado y en algunos barrios extremos de la capital; allí vimos esparcidos los estertores de la miseria entre la gente del pueblo engañado, que ahora alzaba sus ojos hacia la España Nacional Sindicalista, quitando su pan y vitoreando a sus tropas.

Apresados en el muelle y en los jardines de Pereda, hombres, mujeres y niños, arrastrados allí de los pueblos recién conquistados, se apilaron por el pán con júbilo y alegría indecible.

Soldados que el azote rojo obligó a combatir contra sus verdaderos ideales, tirados en el patíbulo de la ciudad, se arrastraban el pan que Cádiz, su región, trajo para todos.

Laudelgada nacional llegó a Santander, y honradamente emocionada, presidió el éxito desbordante de su obra. Con ella, el secretario nacional, varios miembros de la Asesoría Técnica y Sección de Propaganda. Desde los camiones, departieron incansables el fruto de los campos castellanos. Hojas y octavillas de propaganda inundaron Santander con la alegría de nuestras consignas.

La primera jornada de nuestra actividad trae felicísimos augurios. Por si algo faltara, cada día se manifiesta más claramente la desmoronamiento del enemigo. Muchos soldados rojos se pasan cada día a nuestras líneas. Hoy han sido 95, pero lo más notable es que en su

bolchevismo, y hacerles volver luego hechos unos lobos hambrientos. Se proponen fomentar en los niños de hoy los asesinos comunistas del mañana y creen que, conquistándose a los jóvenes, será más fácil hacer de nuestra España una sucursal del comunismo asiático.

Los fines son claros. La nueva España quiere disponer ed la juventud, para inclinarla los sencillos principios del nuevo Estado, porque ve en ella el elemento que ha de constituir la España grande, la que ha de marchar triunfante por los derroteros de la Historia; es a los jóvenes a quienes exige el nuevo Estado para formar la Patria sana y fuerte; son ellos quienes le han de dar a España fuerza nueva con su sangre nueva; porque es precisamente la juventud española quien ha de arrancar toda semilla bolchevique que haya podido quedar olvidada en la tierra fértil del Estado español.

La generación actual producto de una época de confusiónismo histórico, no es, con toda su buena voluntad, la llamada a integrar la Patria radicalmente nueva, pero si la encargada de hacer de los jóvenes los militantes alegría y confiados de la España nacional-sindicalista.

En fin, dia llegarán en que, barrida de nuestro suelo la escoria roja, podremos recoger a esos miles de hijos españoles y burscitos, si es preciso, hasta en los más escondidos rincones de Rusia.

Cuando la hora de la Justicia suene, y las ballejas, Mijia, ante el tribunal de la Nación, entonces será ocasión de regalar nos aclares: cuando aseguras que “Los niños no pertenecen a sus padres, sino al Estado” ¿a qué Estado te referías? Buen momento para responder.—LOGOS.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

Mediante una disciplina rigurosa de la educación, Franco, el Caudillo, conseguirá el espíritu nacional fuerte y unido, e instalará en el alma de nuestros hijos la alegría y el orgullo de la Patria que él salva para nosotros.

La primera jornada de nuestra actividad trae felicísimos augurios. Por si algo faltara, cada día se manifiesta más claramente la desmoronamiento del enemigo. Muchos soldados rojos se pasan cada día a nuestras líneas. Hoy han sido 95, pero lo más notable es que en su

Edición de las ocho de la noche

## EN LA CASA CONSISTORIAL

**Un obsequio del Ayuntamiento de Burgos a la representación del Ejército y las fuerzas legionarias**

Al acto, que fué extremadamente simpático, asistieron los generales López Pinto y Orgaz, representando el primero al Caudillo.

Recientemente el glorioso triunfo obtenido por nuestro Ejército en el frente Norte y deseo del Ayuntamiento de Burgos de mostrar en un acto cordial y de exaltada competencia entre las combateñas y la retaguardia, su admiración a los que han sido los forjadores de esta cadena de victorias que conducen a España al triunfo, prepara para ayer una fiesta que se desarrolló a las siete de la tarde en la Casa Consistorial, en homenaje al Ejército y a las Fuerzas Legionarias.

A tal efecto, para recibir a los ilustres hñospedes que habían de visitar la Casa Consistorial, todo en ésta se vistió de fiesta y de fiesta solemne, con banderas y retratos que hablaban de la solidaridad de los pueblos hermanos y que evocaban también, con el tremor de las banderas, las ansias imperiales de esta Nación nuestra que nace a una nueva vida precisamente en los momentos de una guerra.

Puntualmente comenzaron a llegar a la Sala de Jueces de nuestro Ayuntamiento los invitados al acto, que fueron recibidos por el alcalde de la ciudad señor Cuesta y todos los concejales, que les acompañaron al despacho de la Diputación, teniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia Civil, señor García Pérez; comandante Parellada, jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y el exiliado charlista Federico García Sánchez, que en su calidad de hijo adoptivo de la ciudad, concurren al brillante acto, en el que el Ayuntamiento de Burgos supo demostrar una vez más su hospitalidad y su hidalgía para aquellas figuras que conducen a nuestro pueblo al ya próximo triunfo final sobre la tiranía roja que amenaza con hundirnos en el mayor de los abismos.

Momentos después de las siete hizo su entrada en la Casa Consistorial el general Orgaz y con un intervalo de escasos minutos el general López Pinto, representante de S. E. el jefe del Estado. A continuación las ilustres representaciones del Ejército y de las Fuerzas Legionarias pasaron al Salón de Sesiones, que se encontraba adornado con los retratos del Caudillo, el "duce" y el "führer", donde se les sirvió una delicada merienda exquisitamente preparada por el Hotel María Isabel, escanciada con ricos vinos y matizada de un hondo contenido patriótico, del cual hubo brillantes pruebas en los discursos pronunciados.

**LA SALUD DE NUESTRO RVDMO. PRELADO**

**El Dr. Castro ha experimentado una sensible mejoría**

**MARÍA EL REPRESENTANTE DE S. E.**

Inició éstos el general López Pinto, que pronunció las siguientes palabras:

"Señores: Honrado con la representación de nuestro Generalísimo en estos momentos, tengo el honor, en su nombre, de saludar a estas queridas hermanas nuestras, representadas por estos destacados oficiales legionarios, verdaderamente hermanos nuestros, para desearles la ventura que nosotros queremos para nuestra Patria y agradecérselas este apoyo moral, este apoyo que desde el primer momento nos han prestado estas naciones hermanas y a las cuales me dirijo en votos para que sepan que siempre guardaremos los españoles en nuestro corazón el recuerdo de la ayuda de los hermanos de armas que tan noble y desinteresadamente han venido a nosotros desde el primer instante, cuando aún no podían saberse los designios de Dios, que ayuda a nuestra Patria como nos está ayudando.

Senores: en nombre del Generalísimo Franco, brindo por Su Majestad el Rey Alfonso XIII, por el "duce" y por el gran "führer". ¡Viva Alemania! ¡Viva Italia! ¡Viva Portugal! ¡Viva España! ¡Arriba España!"

Los concurrentes a la fiesta aplaudieron calorosamente al general López Pinto, vibrante a España y al Caudillo y mandándole estas aclamaciones con otros al "duce" y al "führer".

**Concurso de Huanderas**

Con objeto de dar mayor realce a la «Exposición de Labores de la Industria manual», «huertos y tejidos», que se ha de celebrar en esta ciudad el día 8 de Septiembre próximo, se suplica a todas las señoras que posean en sus casas labores de arte popular español en hilo, como bordados fil-tiré, lagartijas, etc., que los entreguen al comercio de Menguina o en el domicilio social de Las Hilanderas de España, Martínez del Campo, 10, bajos, donde serán recogidos contra entrega del correspondiente fregadero para ser presentados al Concurso.

**PRIMER ANIVERSARIO****LOS SEÑORES****Don Ricardo del Val Ruiz,**

guardia de Ávila,  
que murió en Navarra, por Dios y por la Patria,  
el día 30 de Agosto de 1936,

de su hermano político

**Don Mariano Sáiz Casado,**

y de su tío

**Don Román Casado González,**

que murieron en el Hospital Provincial, cuando estaban velando el cadáver del referido Ricardo

Q. E. P. D.

Sus viudas, hijos, padres y hermanos

Piden para ellos una oración y la asistencia al funeral que se celebrará mañana, 1º de Septiembre, en la iglesia de Nuestra Señora la Real Antigua, de Gamonal, a las once de la mañana.

Gamonal 31 de Agosto de 1937.

**Arriba el campo  
El decreto sobre el trigo**

La provincia de Burgos, esencialmente agrícola, y en particular triguera, puede echar las campañas al viento al considerar resuelto el problema trascendental de su vida con el decreto que el Generalísimo ha dictado, regulando la producción y el comercio del trigo.

Desde hace muchos años, el labrador castellano venía clamando a todos los gobiernos, para que le amparase en su agobiadora situación, ya que nunca encontró remuneración a su trabajo. Todos le prometían ayuda, pero a la hora de efectuarla, ésta se convertía en una importación de grano extranjero, que hacía depreciar el producto del suelo nacional, y cuando parecía que esto se evitaba, se imponía la tasa, entonces el agricultor tuvo el alto precio que compensare su grano a ningún precio.

La situación siempre era la misma. Si la cosecha era abundante, tras el mayor trabajo y aumento de costos la recolección, venía una decrepitud en el grano. Si aquella era escasa, la importación evitaba que el producto tuviera el alto precio que compensare su grano a ningún precio.

Y el labrador, que se consideraba con razón el más firme pilar de la economía nacional, se veía despreciado y encerrado por los que decían ser sus protectores y no eran, en fin de cuentas, más que sus explotadores.

En esta guerra, se ha puesto de manifiesto palpablemente la intensa importancia de la Agricultura. En la España nacional, en la España de Franco, se respeta la abundancia; nadie falta, no se han alterado los precios, la Agricultura y la Ganadería han cubierto todas las necesidades. En cambio en la España roja, zona industrial, que en otros tiempos nos echaba en cara sufrir pobreza, producida por falta de protección, carecía de todo; no tienen qué comer y lo poco que poseen, se vende a precios fabulosos. Por un pedazo de pan blanco, que nosotros tiramos, darían un capital.

¿Quién ha hecho este milagro? El labrador, porque la tierra es la verdadera riqueza de un país, la base de su economía, la seguridad de su subsistencia.

Por eso al labrador hay que proteger. No hacer de él un ser privilegiado. Porque en la nueva España no deben existir privilegios, pero tampoco negar al industrial, como lo ha sido hasta ahora. Así lo ha comprendido Franco, y desde ahí, el labrador sabe qué ocupa en la sociedad el puesto que debe ocupar y que en justicia le corresponde. El ha dado a la guerra todo lo que posee, sus hijos, su dinero y sus productos, pero la nueva España que renace, se lo devuelve en consideración, en bienestar y en satisfacción.

Y era posible ya abandonar el campo a la libre contratación, esperando que la ley de la oferta y la demanda restableciese el equilibrio preciso. El

agricultor, asfixiado en su feroz individualismo, era la víctima y se veía juzgado de traficantes y acaparadores que abusaban de su buena fe y de su impotencia. El labrador se pasaba la vida pidiendo unión, unión, unión, pero era incapaz de unirse con los demás y la unión nunca se hará si el Estado no la hace con su fuerza coercitiva.

Otro problema que toca particularmente al trigo y en especial a la provincia de Burgos es el de dedicar a cada tierra el cultivo más apropiado. En nuestra provincia se simbra mucho en tierras que preocitan poco o cuyo producto es malo, y esa es una de las causas por las que nuestro trigo sea el último que se vende y a precio inferior que los demás. Claro es que el agricultor se encuentra impotente para resolver ese problema, superior a sus conocimientos, pero ahora vendrán los técnicos del Estado, que le dirán cuál es el cultivo más apropiado para sus tierras y le obligarán a adoptarlo si se resiste, pues que ello vendrá en beneficio de la colectividad.

El labrador debe cambiar de modo de ser, abandonar ese individualismo suicida que hasta ahora le ha dominado y considerarse un miembro de una gran hermandad, formada por todos los agricultores, en la que poniendo cada uno un poco de buena voluntad, y un gran deseo de ayudarse unos a otros, bajo la paternal dirección del Estado, encontrarán resuelto con gran facilidad problemas que son insolubles para el individuo aislado.

Otro día entramos en más consideraciones que nos sugiere el decreto sobre el trigo, que ha de marcar una era nueva en la Agricultura española, a la que esperan días de bienandanza.

El oro y las alhajas fueron entregadas en la Junta Nacional.

Con esta fecha y en vista de que se han organizado posteriores suscripciones hemos acordado cerrar ésta, no sin antes dar las gracias en nombre de todos los beneficiados por esta suscripción al noble pueblo de Burgos y a los en el accidente residentes por haber contribuido generosamente a las necesidades de los soldados y voluntarios.

Damos también las gracias a los señores directores de «El Castellano» y DIARIO DE BURGOS por haberlos dedicado galardonadamente sus oficinas, para los fines expuestos.

Aunque carecía la suscripción, existe, no obstante, en las oficinas de «El Castellano» una remesa de lanas para jerseys, que serán entregadas a quienes deseen confeccionarlos, de cuatro a seis de la tarde.

Por la Junta.—Carmen García Cabiedas.

**Ha muerto Milas Lastra**

En una crónica de Santander encontramos la triste noticia de la muerte de nuestro querido colaborador Miguel Rodríguez Lastra «Milas Lastra», como él firmaba sus crónicas.

Este compañero, simpático y patriota, prestaba sus servicios en la tercera compañía de carros de asalto y tenía asignado uno de estos cogido a los rojos.

Era Lastra de Santander y ante la proximidad de la ciudad, lleno de alegría y deseoso de alzarse a sus familiares que allí residen, cogió el carro y siguió adelante, pero el vehículo cayó por un desnivel, con tan mala fortuna que el desgraciado que iba asomado a la retreta, quedó con la cabeza aprisionada, muriendo a los pocos momentos.

Dios haya acogido en su seno el alma del infeliz amiguito y recibido su esposa y sus siete hijos la expresión de nuestro dolor, por pérdida tan irreparable.

**Crónica judicial****Sedálmientos para matrimonio****Audiencia territorial**

Incidente procedente del Juzgado de Cuenca, seguido entre don Jesús de Gómez y Lequerica como representante de su esposa doña Marifil Lorón y Cruz, contra don Benito Ortiz y Saúl, sobre apelación de un acto.

**Liceo Zorrilla de Burgos**

La dirección de este centro docente pone en conocimiento de los señores padres de los alumnos, lo siguiente:

Primer. Es decisión de esta dirección, que todos los alumnos de la sección de Bachillerato que frecuenten este colegio durante el curso escolar viene, sean colegiados o libres, a elección de sus señores padres.

Segundo. Por estar requisido el Colegio durante este mes de Septiembre, no podemos ofrecer a nuestros alumnos de primera y segunda enseñanza nuestra personal colaboración.

Tercero. Oportunamente se comunicará a todos por medio de la Prensa local, la apertura del nuevo curso escolar.

**DEL FRENTE DE SANTANDER****Dominando la costa asturiana**

**SANTANDER 31 (des madrugada).**—Las tropas navarras están metidas en los propios límites de Santander y región oriental asturiana. El puerto de Nanja, temido por su abruptez topográfica y un poco también por las balandronadas de los asturianos, que se declaran decididos a morir antes que abandonarlo, ha caído en nuestro poder con la misma facilidad con que un soplo se abate un castillo de naipes.

El puerto de Nanja tiene un extraordinario valor estratégico, lo mismo como barrera para defender la Montaña de todo intento de ataque que como base magnífica para operar contra Ribadesella, Avilés y Oviedo. La costa asturiana está desde este tarde a nuestros pies, vencida; sólo falta el acto de tomar posesión.

Antes de llegar al límite de Santander con Asturias, las tropas navarras, con ese irresistible empuje viril que empezó en Irún, y que ha recorrido las terceras partes de España rescatando del abismo marxista, plantaron la bandera nacional en numerosos pueblos de la provincia de Santander, los últimos los del valle de Cabárceno. Octavio, entre otros, el aristocrático lugarteniente de Comillas, y ese pueblo maravilloso que es Tudanca.

En Comillas, los rojos han saqueado, desde el sótano, a la techumbre, la señorial residencia del Ilustre marqués de Comillas. Había en los patios del palacio, docenas de cajas que contenían un tesoro en cuadros, en libros y en joyas de arte.

Este botín de la rapacera roja, fue salvado por un gesto del vecindario de Comillas, que, en la noche del domingo, infiltró uno a uno todos los camiones preparados para transportar a Oviedo la pedida del saqueo.

El Seminario de Comillas famoso por su biblioteca y su laboratorio, mantuvo completa su arquitectura, pero lo han dejado vacío. El analfabetismo rojo ha quemado centenares y centenares de volúmenes y ha pulverizado todo el material docente.

La población del Seminario, que a principios de Julio de 1936 se componía de unos 300 alumnos y 40 profesores, fue inmolada en su mayor parte por la saña implacable de los verdugos sanguinarios.

La chispa fusiló en racimos a muchachos de 14 a 16 años por el sencillo delito de creer en Dios y negarse a maldecir.

En Tudanca no hay una sola familia que no cuente entre los suyos un inmolido.

Así estos pueblos han recibido a nuestras tropas con júbilo y con emoción al mismo tiempo, pues mientras las bocas rojas, los ojos lloraban.—**LOCOS.**

**Diario de Burgos****NUESTRO APARTADO, NÚMERO 46****Fiesta patriótica a beneficio del Refugio Nacional de Burgos**

Tomarán parte seiscientos niños y jóvenes de las Milicias, las Bandas de Música y una gran orquesta que interpretará el Himno a Franco.

La dignísima junta de damas del Refugio Nacional de Burgos ha tenido una nueva iniciativa, que revela una vez más el entusiasmo, generosidad y gentileza de tan distinguidas señoras, acordando que la recaudación de la celebración de la fiesta patriótica pro-Refugio Nacional de Burgos, coincida con la festividad española de la Virgen de Covadonga, que es el día 8 del próximo Septiembre.

La organización de la misma, que va muy adelantada, lleva todos los caracteres de verdadero acontecimiento patriótico, pues a él se han sumado todos cuantos elementos artísticos tiene la capital y sus jefes de las milicias juveniles, que han dado toda clase de facilidades para que éstas asistan a la fiesta.

Los niños que componen la gran masa coral se aprestan entusiastas a ensayar la Marcha Triunfal al Generalísimo Franco y demás himnos nacionales, y los cuadros artísticos y de bailes castellanos ultiman ya sus detalles, estrenándose también un magnífico decorado de salón castellano que la casa escenográfica de Valladolid, hijos de Sánchez, regalará generosamente para la escena.

Los autores del himno a Franco y de la estampa Patria, señores Gallardo y Quesada, incansables en la pesada labor de conjuntar, tienen ya ultimados los ensayos y las partituras correspondientes a bandas y orquestas, que en esta semana comenzarán también sus ensayos.

Los autores del himno a Franco y de la estampa Patria, señores Gallardo y Quesada, incansables en la pesada labor de conjuntar, tienen ya ultimados los ensayos y las partituras correspondientes a bandas y orquestas, que en esta semana comenzarán también sus ensayos.

Estos coros escolares pro Patria, proponen, después de dar a conocer en Burgos su labor patriótica, recorrer nuestra provincia con el fin de propagar a todas las escuelas el himno a Franco, Franco, y los demás nacionales.

Dados los elevados auspicios y los fines patrióticos y benéficos que se persiguen en la fiesta del Refugio Nacional de Burgos, es de esperar que todo el público burgalés corresponda con su asistencia y entusiasmo a la gentileza y patriottismo de las distinguidas damas que patrullan tan benéfico centro.

Tercero. Oportunamente se comunicará a todos por medio de la Prensa local, la apertura del nuevo curso escolar.

Cuarto. De antemano, pues anticipamos un éxito rotundo a esta simpática fiesta.

**PROFESIONALES****MOISES AR**

## Noticias locales

El comandante de Caballería retirado, don Alvaro Rodríguez Fernández, se presentará con urgencia, en esta Comandancia Militar, para enterarse de un asunto que le interesa.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallarán depositadas una cesta de huevos encontrada en la vía pública por Eleuterio González; una chaqueta de sáhara por el empleado de Correos, don Pedro Arce; un gato de los destinados a anidamientos, por Mariano Arcón y una carterita con una pequeña cantidad de dinero por Luis Ta. Mayo.

El alferez provisional, don Félix Hernández Rubio, se presentará en la primera sección de Estado Mayor del VI Cuerpo de Ejército, para enterarse de un asunto que le interesa.

Los alcaldes de la capital han sido impuestos en el día de hoy las siguientes multas: una de 25 pesetas al encargado de un patio por tener éste en malas condiciones de higiene; cuatro de 10 pesetas cada uno a otros tantos dueños de corraos por dejar éstos abandonados en la vía pública y una de 5 pesetas, a la madre de un muchacho por tenerlo abandonado y dedicarse a pedir y molestar a los transeúntes.

**PERDIDA POR LA CASTELLANA, DE UN FERRO MEQUÍNICO. SE GRATIFICARÁ ESPLÉNDIDAMENTE AL QUE LO ENTREGUE EN EL HOTEL AVILA**

El brigada de complemento, de Caballería, don Agustín Díaz Aceró, se presentará con urgencia en la Comandancia Militar, para informarle de un asunto que le interesa.

El obrero del Ayuntamiento Joaquín Cea Benítez, se encontró esta mañana, en el paseo del Espolón, una cartera conteniendo 550 pesetas y documentos, apresurándose a depositarla en la comisaría de policía.

Allí se presentó poco más tarde el vecino de Quintanilla del Agua, Manuel Moral, quien después de acreditarse que era el dueño de la cartera, se le hizo entrega de la misma.

Con el mayor gusto hacemos público el ruego de honradiz llevado a cabo por el modesto obrero municipal Joaquín Cea.

Los evadidos de la zona roja Agustín Arcos Villégas, José Cobo Abascal, Manuel Gándara Soto, José Cobo Fernández y Laureano Calvo Víbor, se presentarán en esta Comandancia Militar, para informarles de un asunto que les interesa.

**Pradolengua Fondo "LA ADELA"**

SITUADA EN LA PLAZA CUARTO DE BAÑO Y AGUA CALIENTE

Pensión individual y familiar, precios convenionales.

NOTA: Se hace saber a cuantos se interesaren, que por desalojarlo las familias de Santander, a partir del día 2 de Septiembre próximo, dispondremos de habitaciones para familias (salvo que las soliciten con anterioridad).

**COMPRO**  
Automóviles usados, Ballina y Opel aunque estén estropeados. Ofertas por escrito. Aresio López, Oquendo 7, San Sebastián.

**Aguas de Cestona**  
Balneario  
Higado, estrenamiento, mareas. Tres grandes hoteles de la Sociedad abiertos al público. Precios reducidos.

**TARIFA**  
Nasta quinientos palabras, 50 céntimos  
Cada palabra más cincuenta céntimos  
Zago acostante

**COLOCACIONES**  
SE NECESITAN oficial para su casa; y chicas. Sastrería Barrio.

OBRERO hace falta en la panadería de Aureliano López. Portales de Antón.

NUEVO Café-Bar Candela. Chico con algún conocimiento de mostrador, se necesita.

SE NECESITAN tres chicos de 14 y 16 años, en la Delegación Provincial de «Auxilio de Invierno». Paloma, 56, primer.

SE NECESITA un oficial práctico en la panadería, que sepa de pala y mesa, casado o soltero. Tratar, Cayo Zamorano, Revilla Valverde (Burgos).

NECESITO chico 14 a 16 años, para aprendizaje. Establecimiento de herrero, San Pablo, 26.

CONFITERIA LASTRA: Se necesita un dependiente para el mostrador.

OFICIALES zapateros se necesitan. Plaza Vega, 16.

DEPENDIENTE se necesita bien puesto. Bazar Martínez, Plaza Mayor, números 37-39.

SE NECESITAN oficiales y piceros en Sastrería Hermosilla.

## GOBIERNO CIVIL

### LA CAMPANA SOBRE EL TRIGO

Encarezo a todas las autoridades dependientes de la mita en esta provincia, den esta clase de facilidades para cuantas reuniones y actos públicos necesite celebrar la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, para la actual campaña sobre el trigo.

Burgos 30 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

### MULTAS

Continuación de la lista de multas impuestas por el excelentísimo señor gobernador civil, como consecuencia del examen de las aportaciones para el «Día sombra del Plata Unido» y «Día sin Precio» efectuadas el día 16 del actual. Con 50 pesetas:

Don Jaime Núñez Moreno, don Vicente Olano López, don Toribio Ansotegui Artega, don Paulino Piñol Martínez.

### Con 25 pesetas:

Don Pablo Ibáñez Uzquiano, don Pedro Argüelles Ríos, don Concepción Arana Ladrona, don Regisio Echaurain Angulo, don Julián Mendoza Ortiz, don Damián Barrón Mendoza, don Eleuterio Abeitia, don Isidro Alonso González, don Emilio Usaguirre Salcedo, don Eugenio Vilaseca Martín, don Juan Ortiz Urbina.

### FELICITACIONES

Como contraste a tales deficiencias merecen una entusiasta felicitación los vecinos de Villadiego, los cuales sin excepción, han duplicado sus cuotas de suscripción al «Día del Pavo Unido», demostrando con ello su fervoroso patriótismo. La muestra, en particular, es señalar atalaya por el alto desgaste en el cumplimiento de la misión que, por su cargo, viene recomendada en este hermoso servicio.

### DESPRENDIMIENTO PLASIBLE

El señor cura párroco de Villanueva de Oña y encargado de la parroquia de Tapia de Villadiego, ha tenido el cristiano y patriótico rasgo de ofrecer a este gobierno civil, toda la fruta producida en la huerta réctoral de este mismo pueblo, en beneficio de los soldados hospitalizados y de otros centros benéficos.

Al asistir a este gobierno civil tan generoso y simpático señativo, se complica en darle a conocer por medio de la prensa para que sirva de estímulo y ejemplo a todos los españoles de la retaguardia, de cuya preocupación nunca deben estar ausentes nuestras bravas juventud, que lucha en el frente y riega diariamente el suelo patrio causa sangre generosa, y quemar recuerdo de nuestras futura grandeza y las desvalijadas y nebulosas que entre nosotros existen y cuyo escondimiento y atención exigen a la vez la caridad cristiana y una bien entendida Justicia Social.

### VISTAS

Visitaron al señor gobernador, el señor Villardal y M. Hermann Danteschlaeger.

### DONATIVOS

Relación de los donativos recibidos en este gobierno civil en el día de hoy. Vecinos de Villadiego de Burgos, 20 pesetas; Ayuntamiento de Hoyos de la Sierra, en colecta entre los vecinos, 12,10 pesetas.

### Maderas

#### F. BRICHA DE ASERRAR

Sucesor de Valdivielso y Compañía

Madrid y San Pablo

Teléfono 1329 - BURGOS

## El antiguo y acreditado

## Restaurant Castilla

se ha trasladado a su nuevo edificio, calle de Vitoria (frente a DIARIO DE BURGOS), donde, como siempre, atenderá a su distinguida clientela.

Servicio a la carta.-Menú: 7 ptas. cubierto.

### Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a los Hospitales

### OBRA CATÓLICA DE ASISTENCIA AL HERIDO

Dona Pilar Asensio (Estanco de Quijada, 1), en nombre de un cliente que cuenta su nombre, 50 cajetillas de cigarrillos de 0,70; Ayuntamiento de Curvas de Juarros, 25 pesetas; señor director de la Casa de Venables, 20 cajetillas de cigarrillos; don Agustín Varcio, de Macerreyes, 5 pesetas; Ayuntamiento de Villaviciosa de Burgos, 25, vecinos del mismo pueblo, 59,25; don Moisés Vázquez Fernández, maestro nacional de Rebollo de la Torre, 5; cura párroco de Villusto, 30; religiosos del mismo pueblo, 5,30; Ayuntamiento de Basconcillos del Tozo, producto de una subasta de varios efectos, 175.

Hasta días no se recibían donativos de otros pueblos de la provincia quanto se preocupan por nuestros heridos y enfermos. Sean todos que se apresuren en lo que valen, pues se sabe que en muchos casos representa un esfuerzo en el que lo hace. Dios bendiga a los caritativos y patrióticos donantes.

Se envía una lista de 9 prendas al Hospital Militar y otras lotas a distintos hospitales.

El día 26 se visitó el Hospital Militar reponiendo 120 prendas, abrigos, etcétera, 110 donaciones y certezas y este día 27, acompañando cuantos certificados puden justificar los datos anteriores.

Burgos 30 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El coronel comandante militar, Pedro de Orléans.

## ANUNCIO

Dispuesto por la Superioridad la organización de Juntas de Transportes en cada Gobierno Militar, con normas determinadas, la autoridad militar ha ordenado el funcionamiento de una Comisión liquidadora de la actual de Transportes para abastecimiento de la población civil de Burgos, la cual requiere, por este anuncio, a cuantos industriales y comerciantes tienen saldos pendientes con dicha Comisión, al abono de los mismos, en la Cámara de Comercio de esta ciudad, antes del día 8 de Septiembre próximo; pasado dicho plazo, sin efectuarlo se les aplicarán las sanciones que procedan.

Al mismo tiempo, para poder distribuir con la mayor equidad y justicia los fondos recaudados por dicha Comisión, cumplimentando con ello el objeto principal de su constitución, cuantos industriales de esta provincia se consideren perjudicados por las requisas efectuadas por el Ejército, de sus camiones, camionetas o autobuses, se servirán remitir a esta Comandancia Militar, antes del día 8 de Septiembre, un escrito, en el que se haga constar, nombre, apellido, domicilio, clase del vehículo requerido, matrícula, autoridad y fecha de la requisita, tiempo que duró ésta y estado del mismo en la actualidad, acompañando cuantos certificados pueden justificar los datos anteriores.

Burgos 30 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El coronel comandante militar, Pedro de Orléans.

**¿Quiere ganarse 100 pesetas?**

**PROPORCIONENOS PISO O TRES HABITACIONES EN SITIO CENTRICO**

Razón: Administración de este periódico.  
**TELEGRAMAS DETENIDOS**  
En las oficinas de Telégrafos se han detenido los siguientes despachos:  
a Zaragoza, para Enrijo Hernández; Hospital de San José; Zaragoza, Euclio Gómez, San Andrés, 31; Zaragoza, María Carmen Santacruz, Convento Santa Inés, 1; Zaragoza, Luis Alfonso Vilalain; Briviesca, Emilio Sanz, regimiento Infantería 22; San Fernando, José Marletta, comandante de Artillería; Chipiona, Alfonso Carillo, Hotel París; Peares, Alejandro Fraga Academia Artillería; Trujillo, señora Gil de Arévalo; Puerto de Santa María, Josefina Galárraga, Madrid, 12; Talavera de la Reina, Rufino Hortigüera, Francia; Segovia, Instalaciones Industriales, Teléfono 14.673; Palencia, jefe destacamento de enlaces, Basconcillos; Vitoria, Conduña Higuera, Diego Peredo, 7; Bilbao; Pilar Casas, Florida, 6.

**MADERAS**

**BRICHA DE ASERRAR**

Sucesor de Valdivielso y Compañía

Madrid y San Pablo

Teléfono 1329 - BURGOS

**DETENIDOS**

**PROPIEDADES**

**DEPARTAMENTO DE ESTADÍSTICAS**

**ESTADÍSTICAS**

# Diario de Burgos

MÉTROS DE SUSCRICCIÓN  
En Burgos: 2,50 pesetas al mes  
FUERA DE LA CAPITAL:  
Primer semestre, 10; semestre, 18; año, 50.  
Extranjero: Un año, 50 pesetas  
PAGO ADELANTEADO

Número 888  
15  
centimos.

Misja ha tenido que regresar de Aragón a Madrid para imponer su autoridad. Un buen servicio policial en San Sebastián.-A Negrín le exige la III Internacional la libertad inmediata de los encarquistas detenidos

EN EL TIEMPO DE MADRID SE ACERCA LA DESMORALIZACIÓN

AVILA.—El castigo que nuestros muchachos han infligido a los marxistas en Aragón ha ido tan grande, que sin duda debido a él se ha acentuado la desmoralización y Misja ha tenido que venir para imponer su autoridad.

Según ciertos informes, el general Rojo no ha debido de llegar muy satisfecho de Aragón, pues, al ser abordado por los periodistas, dijo:

—Nadie tiene derecho a comentar si su gusto las operaciones de guerra, pues el mundo ya sabe lo que se hace.

Acto seguido se despidió bruscamente de los representantes de la prensa soviética.

En el sector de la carretera de Andalucía fueron cañonadas nuestras líneas con cierta intensidad hasta que un energético fuego de contrabaterías obligó a emmudecer a los cañones rojos.

Por la Ciudad Universitaria se notó trasiego de fuerzas. Intervinieron nuestras baterías, haciendo fuego sobre contrafrentes enemigos, lo que obligó a parar en seco a los contrarios.

PERIODISTAS EXTRANJEROS DETENIDOS

BARCELONA.—Los delegados de Orden público han perdido el freno completamente. Ya detienen hasta los corresponsales de Prensa extranjera. Ahora han detenido a un periodista canadiense que llegó conduciendo una ambulancia que era persona de garantías para el Gobierno de Valencia. También ha sido detenido el periodista austriaco Hullmann, representante de la Sección de Prensa de la S. N. Igualmente ha sido detenido un corresponsal de la "Metro Press", Staul.

COMPANYS ESTÁ SATISFECHO

BARCELONA.—Companys ha regresado de su visita al frente de Aragón. Dice que viene satisfecho. Ha añadido que no hay que hacer comentarios sobre lo que ocurre en el puesto, que esto ya se expresa en el parte oficial.

¿HABLA LARGO CABALLERO?

MADRID.—C. N. T. dice que ha llegado el momento de que Largo Caballero hable. El pueblo espera con impaciencia el discurso del líder socialista. Afirma que cuando la "Correspondencia de Valencia" anunció que Largo Caballero iba a hablar en Barcelona, Valencia y Madrid, algunas esperanzas se estremecieron; pero el pueblo se sintió satisfecho.

LA VARIETAT DEL MATERIAL BELLICO COGIDO A LOS ROJOS

SALAMANCA.—Nuestro servicio de recuperación tiene un trabajo impreciso para clasificar la gran variedad de material bélico extranjero cogido a los rojos y que en su mayor parte son modelos que no existían como tipos regulares en nuestro Ejército.

Damos un resumen correspondiente a lo clasificado por uno de nuestros equipos del material enemigo recogido después de la derrota roja en Brunete. Se pone bien de manifiesto lo que sigue para los rojos la política de no intervención.

Ametralladoras, 41; fusiles ametralladoras, 13; fusiles, 3,55; morteros de infantería, 8; piezas antitanques, 3; cañones rusos, 11; cajas de cartuchos de fusil, 650; proyectiles de tanque ruso, 2,614; proyectiles de artillería, 70; granadas de mortero, 1,934; bombas de mano, 1,636; explosivas, 517; caretas antigas, 153; equipos tropa, 170; piquetas de alambrada, 1,241; rollos de alambre espinozo, 155.

Entre este material hay mucho que no emplean el Ejército español con anterioridad a la guerra actual, prueba de que les ha sido facilitado a los rojos en el transcurso de ella. Entre otro puede citarse el siguiente:

Ametralladoras Saint Etienne, ametralladora rusa, fusil ametrallador Bergman, fusil ametrallador ruso calibre 7/62, fusil ametrallador dinamarqués, fusil ametrallador Boteckis francés, fusil ametrallador C. S. R. S., fusiles Winchester, pieza antitanque de 37 milímetros.

LA POLICIA HA DECOMISADO 630.000 PESETAS SIN ESTAMPILLAR

SAN SEBASTIÁN.—La policía ha realizado un excelente servicio descubriendo un contrabando importante de billetes no estampillados que iban a ser canjeados en Santander por los legítimos billetes nacionales. La suma decomisada asciende a pesetas 630.000.

Los agentes tenían ya como consecuencia de sus investigaciones, la clave de la trama. Recientemente fué detenido en Lasarte, cuando iba en un auto, el agente comercial Hilario Garayca, de 41 años, de Tafalla, residente en el piso primero del número 3 de la calle de Ibarra, de San Sebastián. Llevaba un paquete envuelto en paños viejos que contenían la cantidad citada.

Sometido a minucioso interrogatorio, la Policía ha efectuado las detenciones siguientes:

Telmo Pascual, de 36 años, natural y vecino de Tafalla, industrial.

Anastasio Vidart, de 29 años, natural y vecino de Urdaiz.

Graciano Larrachea, de Aricun, de 29 años.

Félix Bengoechea Maisterrana, de 17 años, también de Aricun.

Fernán Lasa Elizondo, de 37 años, comerciante en Tafalla.

Los seis convictos y confesos, han qua-

## Donativos para las provincias de Madrid y Toledo

Relación de los donativos recibidos en este gobierno civil, de las ropas y efectos para las provincias de Madrid y Toledo:

Vectores de Gavarrillas.—Don Toribio Niella, una sabana y una almohadilla; don Marcos Cuesta, una sabana; don Cipriano Juarros, Santanderia, una manta; doña Otilia Martínez, una manta nueva; don Gabriel Escudero, una manta nueva; don Pedro López, una manta nueva; doña María Vega, una sabana; don Andrés Castro, una sabana nueva; don Braulio Revilla, una sabana; doña Inés Alonso, una manta; don Leandro García, una sabana; don Galo Rodríguez, una manta; don Leandro Cano, una manta; don Vicente Martín, dos sábanas y dos almohadones; doña Misericordia Esteban, dos sábanas; don Alejandro Juarros, una sabana nueva; don Cosme Ortiz, una sabana; don Ciriacio Ibáñez, una sabana; doña Antoina Araus, una sabana; don Ezequiel Vilalva, una manta; doña María González, dos sábanas; doña Lorena Gómez, una sabana; don Alejandro Ortiz, una manta; don Justino Hortigüela, una sabana; don Zacarías Alonso, una sabana; don Vicente Martín, una sabana; don Higinio Hernández, una sabana; don Juan Revilla, una sabana; don Domingo Gallo, una sabana; don Evilio de Juana, una sabana y un almohadón; doña Afrodita de Juana, una sabana; doña Neocita Sixto, una sabana nueva; don Manuel Sánchez, una sabana; don José Martín, una sabana; don Alberto Subiza, una manta nueva; doña Manuel Estégena, una sabana nueva; don Galo Araus, una manta nueva; doña Teresa Mateos, una sabana nueva; don Gregorio Santa María, una sabana; doña Isabel del Alamo, un almohadón y una almohadilla; don Antonio Juarros, una manta, dos almohadones y dos sábanas; doña Mantela Ibáñez, una manta; don Daniel Zubiria, una sabana; doña Zacarías Hortigüela, una sabana.

Vectores de Medina de Pomar.—Don Gabriel Ruiz y Ruiz, dos sábanas y una funda de almohada; don Florencio López, una sabana y una manta casera; don Francisco López Linares, una sabana y una manta casera; don José Sánchez, una sabana; don Secundino Arce, una sabana; don Antoni López Linares, una sabana; don Luis Pérez Sáiz, una sabana; don Manuel Rodríguez, una sabana; don Eugenio Sánchez Fernández, una sabana; don Iñaki Terres, dos sábanas; don Fermín Ontañón, una sabana casera; don Fructuoso González, una sabana casera; doña Higinia Rodríguez, una camisa punto para chico; doña Francisco Peña, una camisa punto para niñas y niños; don Zoilo Ruiz Cuevas, una camisa punto para chico; doña Francisco Peña, una camisa punto para niñas y niños; doña Domitila Alonso, cuatro toallas; don Antonio Fernández, una sabana; doña Saturnino Ontañón, una sabana casera; doña Eladio Pérez, una colcha y dos fundas de almohada; doña Bonifacio Gonzalo, dos sábanas, cuatro jerseys y tres camisetas; doña Leonida Díaz Ufano, una sabana; doña José Rueda Díez Andino, dos sábanas.

El carácter de sacrificio que tienen las aportaciones del "DÍA SEMANAL DEL PLATO ÚNICO" y del "SEMANAL SIN POSTRE", significa que nadie puede excusarse de la sagrada obligación de contribuir con su cuota.

El que no sea capaz de sacrificarse, en mayor o menor grado, por su Patria, cuando está atravesada por momentos decisivos, no tiene derecho a sentirse satisfecho de su patriotismo.

Nuevo gobernador de Santander

Por decreto número 364, se nombró gobernador civil de la provincia de Santander, a don Agustín Zancajo Osorio.

Vida oficial

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TÉCNICA

En el día de hoy el general Gómez Ordóñez, ha recibido las siguientes visitas:

Coronel Rivera, gobernador militar de Soria, acompañado del gobernador civil de la misma capital.

Don Ramón Cárdenas, ingeniero agrónomo.

Don Alfonso Jarai, ingeniero de Caminos.

Auditor señor Sansó.

Una representación de Cámaras de la España liberada.

Colegio Oficial de Agentes de Seguros

Deseando proceder a la reconstitución del Colegio en zona liberada, se ruega a todos los colegiados se dirijan por escrito al presidente, don Jaime Gómez Acebo, Vergara, 6, San Sebastián.

Los seis convictos y confesos, han qua-

## Suscripción

### Para el acorazado

#### "España"

Suma anterior, 145.797,03 pesetas.

Ayuntamiento de Oyuela de la Sierra, 5,90 pesetas; Idem de Pinillos de los Moros, 25; vecinos de Idem, 15;

Ayuntamiento de Piedrahita, 15; Ayuntamiento y vecinos de Tosantos, 25;

doña Otilia Martínez, una manta nueva;

don Gabriel Escudero, una manta nueva;

don Pedro López, una manta nueva;

doña María Vega, una sabana;

doña Andrés Castro, una sabana;

doña Braulio Revilla, una sabana;

doña Inés Alonso, una manta;

don Leandro García, una sabana;

doña Leandro Cano, una manta;

doña Vicente Martín, una sabana;

doña Higinio Hernández, una sabana;

doña Juan Revilla, una sabana;

doña Domingo Gallo, una sabana;

doña Evilio de Juana, una sabana y un almohadón;

doña Afrodita de Juana, una sabana;

doña Neocita Sixto, una sabana nueva;

doña Manuel Sánchez, una sabana;

doña José Martín, una sabana;

doña Alberto Subiza, una manta nueva;

doña Teresa Mateos, una sabana nueva;

doña Gregorio Santa María, una sabana;

doña Isabel del Alamo, un almohadón y una almohadilla;

doña Misericordia Esteban, dos sábanas;

doña Lorena Gómez, una sabana;

doña Alejandro Ortiz, una manta;

doña Justino Hortigüela, una sabana;

doña Zacarías Alonso, una sabana;

doña Vicente Martín, una sabana;

doña Higinio Hernández, una sabana;

doña Juan Revilla, una sabana;

doña Domingo Gallo, una sabana;

doña Evilio de Juana, una sabana;

doña Afrodita de Juana, una sabana;

doña Neocita Sixto, una sabana nueva;

doña Manuel Sánchez, una sabana;

doña José Martín, una sabana;

doña Alberto Subiza, una manta nueva;

doña Teresa Mateos, una sabana nueva;

doña Gregorio Santa María, una sabana;

doña Isabel del Alamo, un almohadón y una almohadilla;

doña Misericordia Esteban, dos sábanas;

doña Lorena Gómez, una sabana;

doña Alejandro Ortiz, una manta;

doña Justino Hortigüela, una sabana;

doña Zacarías Alonso, una sabana;

doña Vicente Martín, una sabana;

doña Higinio Hernández, una sabana;

doña Juan Revilla, una sabana;

doña Domingo Gallo, una sabana;

doña Evilio de Juana, una sabana;

doña Afrodita de Juana, una sabana;

doña Neocita Sixto, una sabana nueva;

doña Manuel Sánchez, una sabana;

doña José Martín, una sabana;

doña Alberto Subiza, una manta nueva;

doña Teresa Mateos, una sabana nueva;

doña Gregorio Santa María, una sabana;

doña Isabel del Alamo, un almohadón y una almohadilla;

doña Misericordia Esteban, dos sábanas;

doña Lorena Gómez, una sabana;

doña Alejandro Ortiz, una manta;

doña Justino Hortigüela, una sabana;

doña Zacarías Alonso, una sabana;

doña Vicente Martín, una sabana;

doña Higinio Hernández, una sabana;

doña Juan Revilla, una sabana;

doña Domingo Gallo, una sabana;

doña Evilio de Juana, una sabana;